

УДК 342.732:070.13

O.E. АВРАМОВА, канд. юр. наук, доц., НТУ «ХПИ», Харьков
Е.А. СВИРИДЕНКО, студент, НТУ «ХПИ», Харьков

СТАТУС ЖУРНАЛИСТА: ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ ГРАНИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Правова охорона прав журналістів є необхідним елементом суспільства у правовій державі. Соціальний захист цих суб'єктів визначається з погляду права на справедливий захист, що діє в законодавстві та світовій практиці. Розглядаються гарантії прав журналістів, їх права і обов'язки.

Правовая охрана прав журналистов, является необходимым элементом общества в правовом государстве. Социальная защита этих субъектов определяется с точки зрения права на справедливую защиту, которая действует в законодательстве и мировой практике. Рассматриваются гарантии прав журналистов, их права и обязанности.

Журналист – это сотрудник периодического издания. В соответствии с Закон Украины «О государственной поддержке средств массовой информации и социальной защите журналистов» журналист – это творческий работник, который профессионально собирает, получает, создает и занимается подготовкой информации для средств массовой информации. Следует отметить, что правовой статус журналистов является комплексной проблемой, которая находится на стыке политологии, социальной деонтологии и права. Кроме того, разработка оптимальных механизмов защиты прав журналистов в праве, формирование культуры общения журналистов и общества, государства является не только национальной проблематикой, но международной проблемой. Поэтому целью данной статьи является исследование объема прав журналистов и разработка рекомендаций по их совершенствованию.

Право журналиста на получение открытой информации или информации о работе государственных органов может быть реализовано в двух плоскостях: как физического лица (гражданина Украины), и как лица, выполняющего профессиональные обязанности. Право человека и журналиста на получение и распространение информации гарантируется рядом международных нормативно-правовых актов – Общей декларацией ООН по правам человека; Европейской Конвенцией о защите прав человека и основополагающих свобод; Международным пактом о гражданских и политических правах; Окинавской

хартией глобального информационного общества; Орхусской Конвенцией о доступе к информации, и тому подобное; и отечественным законодательством - статьей 34 Конституции Украины, Гражданским кодексом Украины, Законами Украины «Об информации», «О печатных средствах массовой информации (прессу) в Украине», «О телевидении и радиовещании», «Об информационных агентствах» и другими нормативными актами. Гарантии деятельности журналиста и СМИ и защита профессиональной деятельности журналиста закреплены также в Конституции Украины, Уголовном кодексе Украины.

В соответствии с украинским законодательством журналист имеет право:

- на свободное получение открытой информации (разрыв или смешивание содержания официальной информации, которая обнародовалась, комментарии средства массовой информации или журналиста не допускаются); проводить собственное расследование и анализ деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления, их должностных лиц, давать им оценку, комментировать;
- посещать государственные органы власти, органы местного и регионального самоуправления, а также предприятия, учреждения и организации и быть принятими их должностными лицами; открыто осуществлять технических средств, за исключением случаев, предусмотренных законом; на бесплатное удовлетворение запроса относительно официальным документам и т.д.

Социальная защита журналистов включает нормы об охране труда, пенсионном обеспечении, праве на жилье, заработной плате, и т.п. Журналистам гарантируется право на охрану труда, льготы и компенсации за работу с тяжелыми и вредными условиями труда, социальное страхование, на всестороннее расследование несчастных случаев по нормам Закона Украины «Об охране труда».

Особо следует отметить, что одной из гарантий деятельности журналиста является то, что служебная деятельность журналиста не может быть основанием для его ареста, задержания, а также исключения собранных, проработанных, подготовленных им материалов и технических средств, которыми он пользуется в своей работе. Однако, именно эта гарантия наиболее является уязвимой как в Украине, так и в иностранных государствах.

Кроме того, в Украине предусмотрена ответственность должностных лиц органов государственной власти и местного самоуправления за вмешательство в профессиональную организационно-творческую деятельность средств массовой информации и в индивидуальную профессиональную творческую деятельность журналистов, другие посягательства на свободу информационной деятельности, односторонние решения относительно средств массовой информации и их работников. Фактически за время независимости нашего государства в судебном порядке не рассматривались такие дела. Основной причиной этого является незнание журналистами своих профессиональных прав. Еще одной причиной ограничения прав журналистов является то, что на смену государственной

цензуре приходит цензура владельца или редактора СМИ, который не останавливается перед корректировкой материалов своих творческих сотрудников, если они в известной мере касаются интересов спонсора. Тогда как в экономически развитых странах каждый работник СМИ знает свои права и в случае их нарушения может с полной уверенностью обращаться в суд для их защиты. Например, в Германии все средства массовой информации самостоятельно решают, какую информацию предъявлять общественности. Это право гарантирует СМИ Конституция Германии. В Германии нет государственных инстанций, руководящих немецкой прессой.

Для защиты своих прав журналисты на международном уровне создали в 1926 г. Международную федерацию журналистов (МФЖ). На сегодня, она представляет около 500 тысяч журналистов из 100 стран мира. МФЖ защищает социальные и профессиональные права журналистов, работающих в печатной и электронной прессе. В 2007 г. в Киеве был создан Международный комитет защиты свободной прессы и прав журналистов с целью организации моральной поддержки тем работникам средств массовой информации, которые преследуются по политическим мотивам авторитарными режимами в различных странах мира. Международный комитет защиты свободной прессы и прав журналистов отслеживает и фиксирует все случаи политической цензуры в средствах массовой информации, давления правительства на прессу, увольнения журналистов за неугодную властям деятельность и иные факты, нарушающие принципы свободы слова. Это является позитивной тенденцией в стабилизации прав журналистов.

Необходимо обратить внимание и на проблему злоупотребления прав журналистов. СМИ чаще всего стараются привлечь внимание к проблеме охраны прав журналистов, цензуре и т.д. Однако, в Украине не проводился анализ объема злоупотреблением прав самих журналистов, в частности сколько и кем преподносились обществу искаженные материалы, на сколько в полном объеме комментировались политические, экономические события. К сожалению, следует констатировать, что большинство журналистов отстраняются от принципа независимости освещения своих материалов и их статьи, обзоры, сообщения насыщены субъективными оценками. Это указывает на низкий профессиональный уровень, слабое изучение правовых дисциплин, основ этики, культурологии, политологии и т.д. Потому что журналист должен считать серьезными профессиональными нарушениями: плагиат; умышленное искажение фактов; клевету, оскорбление, необоснованное обвинение; получение взятки в любой форме за публикацию (не публикацию) того или иного материала.

На основании изложенного можно рекомендовать следующие направления реформирования украинского законодательства в области правового статуса журналистов. Установить жесткую правовую регламентацию требований от владельцев СМИ: не препятствовать созданию и деятельности профсоюзных организаций в редакциях; провести легализацию трудовых отношений и оплаты труда внештатных журналистов; разработать вместе с профсоюзами и другими представительскими организациями журналистов

систему тарификации оплаты труда творческих работников СМИ, которая бы учитывала квалификацию и опыт работы журналистов. На уровне общего законодательства необходимо предусмотреть: проведение реформирования на законодательном уровне системы налогообложения фонда оплаты труда, что будет способствовать легализации заработной платы журналистов; установить равные социальные гарантии, в том числе пенсионные, для всех журналистов общественно-политических изданий, независимо от формы собственности, с учетом специфики журналистской деятельности, применив нормы, методику и порядок начисления пенсий государственным служащим; закрепить на законодательном уровне право журналиста на увольнение, в случае смены владельца СМИ или изменения редакционной политики СМИ. Безусловно, это предложение является одним из многих, которые обсуждаются в Украине, однако при системном исследовании данной проблематики вопросы прав журналистов будут разрешены.